



Для каждого татарина, будь он верующий правоверный мусульманин, либо сомневающийся или вовсе атеист, важно, чтобы в его родном селе, где он живет или откуда его предки, была мечеть. Именно мечеть прежде была центром села, местом, где можно было получить не только религиозные, но и светские знания.

Когда мы приехали в село Верхний Урледим Рузаевского района, то его жители первым делом начали рассказывать о мечети, носящей имя «Айнулла», об имаме, который в ней служит. Эта сельская мечеть была отстроена заново, и первые молитвы в ней прочитали в 1996 году, когда она и открылась.

Когда-то в Верхнем Урледиме мечеть была, однако в годы гонений на религию ее просто снесли буквально на глазах урледимского мальчика Айнуллы Саитова. Эти события навсегда запали в душу ребенка. Тогда он и не мог подумать, что через многие годы именно ему предстоит построить для своих односельчан молельный дом и оставить о себе добрую память в их молитвах и сердцах.

В Верхнем Урледиме с большим уважением говорят об этом человеке – Айнулле Камалетдиновиче Саитове. В сельской библиотеке, в альбоме об истории села, есть страницы и о его жизни.



Он родился в ноябре 1927 года, когда в стране уже полным ходом шла коллективизация, был девятым ребенком в семье. Его отец – Камалетдин Саитов дома бывал редко, так как считался отличным плотником, поэтому вместе со своими товарищами-плотниками ездил по селам, дальним и ближним, строил дома, бани, сараи: надо же было прокормить такое многочисленное семейство. Дети в семье Саитовых подрастали, а значит, помогали матери по хозяйству. Не отставал от старших и Айнулла. Он рос рассудительным мальчиком, крепким и спокойным, готовым всегда прийти на помощь. Пришло время – и Айнулла пошел в сельскую школу, где старательно учился. Впоследствии он вспоминал, что застал то время, когда татарских детей в школах учили грамоте родного языка на латинице.

Айнулле Саитову не было и 14 лет, когда началась Великая Отечественная война. Его старшие братья воевали на фронтах Великой Отечественной войны, отец работал далеко от дома, поэтому все мужские обязанности по хозяйству легли на Айнуллу. Военные годы – голодное время. И мать, чтобы спасти свою семью от голода, ходила пешком за хлебом в Рузаевку – 30 километров туда и столько же обратно.

Айнулла Саитов рос здоровым и сильным парнишкой, отличался от сверстников высоким ростом, физической силой. Поэтому не случайно, когда его в 1944 году призвали в ряды Красной Армии, попал в артиллерийское училище. После недолгой учебы – сразу на фронт в Восточную Пруссию, где участвовал в боях за Кенигсберг.



Именно там он встретил известие о победе над Германией.

Но война для него и его однополчан продолжилась на Дальнем Востоке, где шли бои с милитаристской Японией, которая капитулировала в сентябре 1945 года.

За отвагу и храбрость, проявленные в боях, Айнулла Камалетдинович Саитов был награжден орденами Красного Знамени, орденом Славы третьей степени, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Японией» и другими боевыми наградами.

Демобилизовался Саитов лишь в 1951 году. Но не пришлось ему вернуться сразу в свое родное село. Ему предложили возглавить батальон строительных частей в Москве. В столице разворачивалось строительство здания Московского университета на Воробьевых горах. Так что Айнулла Камалетдинович мог гордиться, что в таком большом и красивом сооружении есть частица и его труда. Он говорил, что ему приходилось подниматься по ступенькам высотного здания ежедневно – 46 этажей вверх, а потом вниз.

В 1953 году Айнулла Камалетдинович Саитов в Москве женился на Зайнаб Хамзиновне

Капкаевой, родители которой были родом из татарского села Салмовка Пензенской области, а это совсем недалеко от его родного Верхнего Урледима. Молодая семья строила свою жизнь. Сайтов начал работать мясником в магазине, вскоре поступил учиться в торговый техникум. И уже через несколько лет он стал директором продовольственного магазина. Ему, как ответственному и серьезному руководителю торговли, предложили работать в сфере снабжения. Он был и директором треста «Мосвторысьрье», трудился и в Главснабе страны.

Все эти годы жизни и работы в Москве Айнулла Камалетдинович Сайтов не терял связи с малой родиной. Он приезжал в Верхний Урледим, в Рузаевку. В конце 80-х годов ушел на заслуженный отдых. Может быть, он и работал бы дальше, но сказывались годы военного лихолетья: здоровье подводило.

И вот однажды – урледимцы рассказывают об этом, как о легенде, - Айнулла Камалетдинович увидел сон, в котором его отец горевал и сокрушался по поводу разрушенной когда-то деревянной мечети. И он дал сыну своеобразный «наказ»: как было бы хорошо, если в Урледиме появилась мечеть. Сайтов решил для себя, что он потратит все силы, чтобы его земляки молились в новой мечети. Он собрал собственные сбережения, продал квартиру, дачу, чтобы выполнить просьбу отца. Свою помощь ему оказал посол Ливии в России, с которым Айнулла Камалетдинович был знаком лично: они регулярно виделись в мечети, куда приходили на намазы. Сами урледимцы помогали при строительстве и обустройстве мусульманского храма. Вот так в центре села выросла кирпичная мечеть, минарет которой украшает красивый, сверкающий золотом, полумесяц.

В мечети, носящей его имя, читаются пятничные и праздничные намазы, проводятся хатемы. Постоянно ходят на молитвы лишь несколько человек, зато на мусульманские праздники в мечети многолюдно. Зиннур Хусяинович Сайтов с самого ее открытия стал в мечети муллой, и, несмотря на возраст, ездит на своем автомобиле «Нива» по ближним селам выполнять религиозные обязанности. В прошлом году, когда Зиннур абы менял водительские права, его отличному зрению удивились даже в ГИБДД.

- Однажды я пришел в мечеть и увидел, что в котельной комнате лежит белое гусиное перо, - рассказывает Зиннур абы. - Потрогал – теплое, как будто только слетело с птицы. На следующий день смотрю – еще одно такое перо, на третий день – еще одно. Я эти перья не выбрасывал. Откуда они взялись – вообще загадка. Видите, в этой комнате нет окон, откуда они могли залететь? С тех пор мои глаза как прозрели, я стал видеть очень хорошо.

У входа в мечеть установлена доска с памятной надписью на татарском и русском языках – «Мечеть села Урледим построена в 1996 году стараниями и на средства Сайтова Айнуллы сына Камалетдина». Больше десяти лет прошло с того времени, как умер Айнулла Камалетдинович – ему шел 76-й год. Как он и хотел, его похоронили в родном селе Верхний Урледим.

Альбина Давыдова